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Mapeado de clases persistentes

En esta sesién explicaremos como (mapear) crear correspondencias entre clases persistentes
y elementos de una base de datos para poder trabajar con Hibernate. También hablaremos de
los tipos Hibernate, explicando las diferencias entre |os objetos de tipo value y de tipo entity.
L os objetos Hibernate (u objetos persistentes) pueden estar en varios estados, explicaremos
como se puede cambiar de un estado aotro y asi comenzaremos a trabajar con |os objetos
persistentes asociados a objetos Java.

1. Clases persistentes
e —

En una aplicacion, la capa de persistencia esta formada por un conjunto de clasesy
componentes responsables del almacenamiento y recuperacion de datos, ay desde una o mas
fuentes de datos. Esta capa, necesariamente incluye un modelo de | as entidades del modelo
del negocio.

L as clases persistentes, por o tanto, son clases situadas en la capa de persistencia que
implementan las entidades del negocio del problema (por gjemplo Cliente y Pedido en una
aplicacion de comercio electronico). Hibernate trabaja mejor si estas clases siguen unas
sencillas reglas, también conocidas como & modelo de programacion POJO (Plain Old
Java Object). Ninguna de estas reglas son un requerimiento necesario, de hecho, Hibernate3
asume muy poco 0 nada acerca de sus objetos persistentes.

Lasreglas para crear clases persistentes en forma de POJOs son:

« Declarar métodos para acceder alas variables miembro de la clase

« Implementar un constructor sin argumentos

» Proporcionar una propiedad que sirva como identificador (opcional)
» Utilizar clases no "finales' (opcional)

A continuacién mostramos un gjemplo sencillo de un POJO (Cust oner . j ava):

package exanpl e;
public class Custoner {

private Long id;

private CustonerlLocation customerLocation
private String nane;

public Custoner() {}

public Long getld() {
return id,

}
public void setld(Long id) {
this.id = id;
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}

publ i c CustonerLocation get CustonerlLocation() {
return custonerLocation

public void setCustonerLocati on(CustonerLocation
cust onmer Locati on) {
t hi s. cust omer Locati on = customerLocati on;
}

public String getNane() {
return name;

}

public void setName(String nanme) {
t hi s. name = nane;

}

}

1.1. Ciclo devida delos objetos persistentes
|
Como yavimos en la sesién anterior, la persistencia de objetos significa gue los objetos
individual es pueden "sobrevivir" fueradel proceso de la aplicacién que los cred. Esto
significa que pueden ser almacenados en un almacén de datos y ser recuperados més tarde.

Un objeto per sistente, por |o tanto, es cualquier instancia con una identidad de base de datos
persistente (valor de clave primaria), es decir, representa una fila de una tabla en una base de
datos.

Y a que Hibernate es un mecanismo transparente de persistencia (las clases no son
"conscientes" de su propia capacidad de persistencia), es posible escribir lalogica de una
aplicacion sin tener en cuenta si |os objetos con |os que trabaja mantienen una representacion
persistente de su estado, o solamente la mantienen de formatempora en memoria. La
aplicacion, por lo tanto, no deberia tener en cuenta si un objeto es persistente o no cuando
invoca a sus métodos.

Sin embargo, en una aplicacién con estados persistentes, |a aplicacion debe interactuar con la
capa de persistencia sSiempre que necesite propagar 1os estados almacenados en memoriaala
base de datos 0 viceversa. Para hacer ésto, Ilamamos a gestor de persistenciay alas
interfaces query. Unade las interfaces del gestor de persistencia de Hibernate, Sessi on, es
laresponsable de gestionar el estado de |os objetos, por lo que es importante entender como
utilizar este API.

Cuando interaccionamos con el mecanismo de persistencia es necesario que la aplicacion
tenga en cuenta el estado y €l ciclo de vida de un objeto con respecto a su persistencia (por
ejemplo para saber si |os cambios a ese objeto estaran sincronizados con su estado persistente
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amacenado). Hibernate utiliza tres estados para un objeto: transient, persistent, y detached.
LaFigura 2.1 muestralos estados y transiciones de un objeto en una aplicacion Hibernate.
- garbage
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Figura 2.1 estados y transiciones de un objeto en una aplicacion Hibernate.
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EnlaFigura 2.1 se pueden observar las [lamadas a métodos del gestor de persistencia que
lanzan las transiciones. En este ciclo de vida, un objeto puede sufrir transiciones entre
transient, persistent y detached. VVeamos con un poco més de detalle cada uno de estos
estados:

Objetostransient

En Hibernate, los objetos instanciados con € operador new no son inmediatamente
persistentes. Su estado estransient, lo cual significa que todavia no estén asociados con
ninguna fila de una base de datos, y por |0 tanto su estado se pierde en cuanto dejan de estar
referenciados en la aplicacion. Unainstancia transient no esta, ni nunca ha estado asociado
con ningun contexto persistente (por 1o que no tiene identidad persistente). Para pasar aun
estado persistent es necesario realizar unallamada a save().

Objetos persistent

Unainstancia persistente es cualquier instancia que representa unafila de una tabla de la base
de datos (actual mente esta asociada con un contexto persistente), y por lo tanto tiene un valor
de clave primaria asignado como su identificador de base de datos. Un objeto se convierte en
persistente mediante unallamadaasave() . Lasinstancias persistentes estan siempre
asociadas con una Sessi on y son transaccionales (participan en las transacciones, |o cual
significa que su estado se sincroniza con la base de datos a final de latransaccion). Una
instancia persistente puede convertirse en transient mediante unallamadaadel et e()

sobre el API gestor de persistencia, y como resultado se borrala correspondiente filade la
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base de datos.
Objetos detached

Cuando se completa una transaccion, las instancias persistentes asociadas con €l gestor de
persistencias todavia existen (si latransaccion hatenido éxito, el estado en memoria del
objeto se ha sincronizado con la base de datos). En el caso de Hibernate, estas instancias
pierden su asociacion con €l gestor de persistencia cuando cerramos la Sessi on
(gecutamos cl ose( ) ). Nosreferiremos a estos objetos como detached, indicando que ya
no hay garantias de que su estado se sincronice con el de la base de datos. Unainstancia
detached, por tanto, estuvo en algin momento asociada con un contexto persistente, pero
dicho contexto fue cerrado. Hibernate proporciona una operacion de detachment explicita: el
método evi ct () delaSessi on. Aunque no esusua € [lamar a esta operacion de forma
explicita. Unainstancia detached puede volver a ser persistente asocidndola con una nueva
Sessi on.

2. M odelo de programacion de clases persistentes
e —

El disefio e implementacion de clases persistentes es un proceso en el que hay que seguir los

siguientes pasos.

1. Identificacién de las entidades de negocio del domino del problema

2. Creacion de un model o conceptual de estas entidades y sus atributos, es lo que se conoce
como un modelo del dominio. El uso de persistencia de objetos con ORM es mas
adecuado para aplicaciones basadas en un modelo del dominio "rico". Si una aplicacion
no implementa reglas de negocio complejas o interacciones complgjas entre entidades (o
S se tienen pocas entidades), no seré necesario un modelo del dominio. Hay muchos
problemas que son perfectamente adaptables a soluciones orientadas a tablas, en los que
la aplicacion se disefia arededor del modelo de base de datos en lugar del modelo
orientado a objetos, a menudo con una | 6gica que se gecuta en dicha base de datos
(procedimientos almacenados). Sin embargo, cuanto méas complejo y expresivo sea el
modelo del dominio, més nos beneficiaremos del uso de Hibernate.

3. Implementacion del modelo del dominio en Java creando una clase persistente para cada
entidad (usando POJO's).

4. Definicién de los metadatos de la correspondencia (Object/Relational Mapping
metadata), paraindicarle a Hibernate como se relacionan las clases y sus propiedades con
las tablas y columnas de |a base de datos. Estos metadatos de correspondencia se escriben
en formato XML (utilizando ficheros con extension hbm.xml).

En esta sesion utilizaremos los ficheros de correspondencia para definir las clases
persistentes. En la siguiente sesion explicaremos como incluir |as relaciones entre clases
persistentes en dichos ficheros de correspondencia.
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3. Mapeado de clases persistentes

Las correspondencias O/R se definen normalmente con un documento XML. Laformabésica
gue presenta dicho documento es:

<?xm version="1.0"7?>
<! DOCTYPE hi ber nat e- mappi ng PUBLI C
"-// H bernat e/ H bernate Mappi ng DID 3. 0//EN'
“http://hibernate. sourceforge. net/hi bernat e- mappi ng- 3. 0. dt d">
<hi ber nat e- mappi ng package="nonbre" >
<cl ass nane="Nonbre_ cl ase"
t abl e="nonbre_tabl a">
<i d name="nonbre_cl ave_prinari a"
col utm="nonbre_t abl a"
<gener ator class="nonbre_cl ase_generadora_i ds"/ >
</id>
<property nane="nonbr ePr opi edad"
col um="nonbr e_col uma"
type="ti po_hi ber nat e"
not - nul | ="true| f al se"
updat e="true| f al se"
i nsert="true|fal se"/>
<property nane=... />

</ cl ass>

Una correspondencia XML debe declarar en primer lugar el DOCTYPE indicado. A
continuacioén se especificael elemento hi ber nat e- mappi ng, que tiene varios atributos
opcionales (ver el manual de referencia de hibernate), como por ggemplo schema (define el
nombre del esquema de labase de datos), cat al og (define el nombre del catdlogo de la
base de datos), y package (especifica un prefijo de paquete para poder omitirlo en e
nombre de las clases en €l resto de documento de mapeado).

Para declarar una clase persistente utilizamos el elemento cl ass, en e gque algunos de sus
atributos son:

« nane: nombre delaclasejava

e tabl e: nombre delatablaasociadaalaclase

« schenm, cat al 0g: sobreescriben el nombre del esquemay catélogo, respectivamente,
s ya han sido especificados en e elemento hi ber nat e- mappi ng

« tabl e esopcional, por defecto tomael valor del nombre asignado a atributo nane, es
decir, por defecto latablaen laBD y la clase asociada tienen e mismo nombre.

Se debe declarar cud eslacolumna de clave primaria mediante € elementoi d. El atributo
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name esopciona y representa el nombre del identificados en la clase Java. Si se omite el
atributo nanme se asume que la clase no tiene una propiedad que representa el identificador.
El atributo col umm también es opcional y representa el nombre de la columna de clave
primaria, por defecto se asume el nombre de la propiedad nane.

El elemento hijo gener at or (opcional) indicacua es el nombre de la clase Java utilizada
para generar identificadores Unicos paralas instancias de |la clase persistente. Todos los
generadores implementan lainterface or g. hi bernate. i d. I denti fi er Generat or.
Hibernate proporciona varias implementaciones de dicha interfaz, como por gjemplo

nat i ve, que generaidentificadoresdetipol ong, short oi nt, dependiendo de labase
de datos subyacente. Otros valores posibles para el atributo cl ass son increment y
sequence. Ver en e manual de referencia de Hibernate todos |os val ores posibles, apartado
5.1.4.

Con respecto alaeleccién de la clave primaria de una tabla, muchos model os de datos SQL
antiguos utilizan claves primarias naturales. Una clave natural es unaclave con un
significado para el negocio: un atributo o combinacién de atributos que son Unicos en virtud
de su semantica de negocio. Por g emplo un nimero de la seguridad social. Distinguir las
claves naturales es sencillo: si un atributo candidato a clave primariatiene un significado
fueradel contexto de la base de datos, entonces es una clave natural, es decir, no generada
autométi camente.

Laexperiencia ha demostrado que las claves naturales casi siempre causan problemasalo
largo del tiempo. Una buena clave primaria deberia ser Unica, constante y debe ser requerida
(nunca debe tener un valor nulo o desconocido). Muy pocos atributos de entidades satisfacen
estos requerimientos, y algunos que si [o hacen no son indexables de forma eficiente en bases
de datos SQL. Ademés, se deberia asegurar que un candidato a clave nunca cambiara durante
el tiempo de vida de la base de datos antes de proponerlo como clave primaria (cambiar la
definicion de unaclave primariay todas las claves g enas alas que hace referencia es una
tarea frustrante).

Por todas estas razones, recomendamos que |as nuevas aplicaciones utilicen identificadores

sintéticos, también denominados claves " sucedaneas’ (surrogate keys). Las surrogate keys
no tienen ninguin significado para el negocio: son simplemente val ores Uinicos generados por
la base de datos o la aplicacion. De ahi la conveniencia de utilizar el elemento gener at or .

El elemento pr oper t y declarauna propiedad persistente de laclase. Algunos de sus
atributos son:

« nane: nombre de la propiedad, comenzando por letra mindscula.

« col umm: nombre de la columna asociada. Este atributo es opcional, por defecto toma el
nombre de la propiedad nare.

« type: puede ser el nombre de un tipo basico de Hibernate (i nt eger, stri ng,
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character,date,ti mestanp,fl oat,bi nary,serializabl e, object,
bl ob,...), & nombre de una clase Java con un tipo bésico por defecto (i nt , f | oat ,
char,java.lang. String,java.util. Date,..), e nombrede unaclase Java
serializable, o el nombre de un tipo (clase) creado por nosotros. Si no especificamos un
tipo, Hibernate utiliza el proceso de reflection sobre el valor del elemento nane para
asignar el tipo Hibernate.

e not-nul | : restriccién de valor no nulo.

e uni que: restriccion de unicidad.

e update,insert: paaindicar s las columnas pueden incluirse en sentencias SQL
updat e ei nser t, respectivamente.

Por ejemplo, paralaclase Customer definida anteriormente, €l fichero
Cust oner . hbm xm contendrialo siguiente:

<?xm version="1.0"?>
<! DOCTYPE hi ber nat e- nappi ng PUBLI C
"-//Hi bernate/H bernate Mappi ng DID 3. 0//EN'
"http://hibernate. sourceforge. net/hi bernat e- mappi ng-3. 0. dtd">
<hi ber nat e- mappi ng>
<cl ass nane="exanpl e. Cust onmer"
t abl e=" CUSTOVER' >
<id name="id"
col um="CUSTOMVER | D"
<generator class="native"/>
</id>
<property nane="custonerLocati on"
col um="C_LOCATI ON"
t ype="exanpl e. Cust oner Locat i on"
/>
<property nanme="nanme"
col um="C _NAME"/ >
</ cl ass>

En este caso, la propiedad name no incluye el atributo t ype, de forma que Hibernate
obtiene el tipo correcto del nombre de la clase Java correspondiente.

4. Modelos de objetosde " grano fino" (fine-grained models)
I

Un objetivo principal del proyecto Hibernate es el de soportar model os de objetos de "grano
fino". Hablando informalmente, de "grano fino" significa'"maés clases que tablas". Por
gjemplo, un usuario podriatener una direccion alaque enviar las facturasy unadireccion
personal. En la base de datos, podriamos tener una Unicatabla USUARIO con las columnas
FACTURA_CALLE, FACTURA_CIUDAD, y FACTURA_CODPOSTAL, junto con




Mapeado de clases persistentes

PERSONAL_CALLE, PERSONAL_CIUDAD ,y PERSONAL_CODPOSTAL. Hay buenas
razones para utilizar este modelo relacional algo "desnormalizado”, como por gemplo el
rendimiento.

En nuestro modelo de objetos, podriamos utilizar la misma aproximacion, representando las
dos direcciones como seis propiedades de tipo string de la clase Usuario. Pero para que
nuestro modelo de objetos tenga una mejor cohesion y mas facilidad de reutilizacién de
codigo, asi como ser mas legible, seriamejor definir una clase Direccion, con una semantica
de mas alto nivel asi como un comportamiento, por € emplo con un método

envi ar Correo() .

Esto nos lleva a una cuestion importante, y es que en Java, todas las clases tienen € mismo
"status': todos los objetos tienen su propiaidentidad y ciclo de vida, y todas las instancias de
clases se pasan por referencia. Solamente los tipos primitivos se pasan por valor. Sin
embargo, puesto que estamos apostando por un disefio en el que hay mas clases que tablas,
unafila puede representar multiples objetos, de los cuales algunos tendran su propia
identidad (implementada como la clave primaria) y otros dependeran de ésta.

Hibernate hace la siguiente distincion fundamental :

« Un objeto detipo entity tiene su propia identidad en |a base de datos (valor de la clave
primaria). Las instancias de tipo entity deben ser guardadas y borradas de forma explicita
(excepto si se ha especificado €l atributo cascade para dichas operaciones; veremos €l
uso de este atributo en la siguiente sesion). Cuando hablamos de "clases persistentes’ nos
estamos refiriendo a objetos entity. Un entity tiene su propio ciclo de vida: puede existir
independientemente de otros entitys.

« Un objeto detipo value no tiene identidad en |a base de datos; pertenece a un objeto
entity, y depende de €. Un tipo value es un tipo primitivo, una collection (no lo que hay
dentro de una collection) o un componente (definiremos este término més adel ante,
cuando hablemos de larelacion de composicion). A diferenciade las entidades, |os
valores son amacenados y borrados por "alcanzabilidad" (desde lainstancia entity ala
gue pertenecen), es decir, |os objetos value se convierten en persistentes y son borrados
juntamente con la entidad que los contiene. Ademés, una instancia de tipo valor tiene
exactamente una Unica entidad propietaria cuando es recuperada de la base de datos, y
por o tanto no puede ser compartida

Siguiendo con el ggemplo anterior de las clases Usuario y Direccion, en la base de datos la
clase Usuario se podria corresponder con un tipo entity (con su clave primariaen latabla
correspondiente), y la clase Direccion con tipo value (depende del usuario) . Volveremos
sobre ésto cuando veamos cémo establ ecer |a correspondencia O/R cuando existe una
relacion de composicion entre | as clases de objetos.

Es necesario redlizar una correspondencia entre el sistemadetipos Javay € sistemade tipos
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de base de datos SQL. El puente entre ambos |o proporciona Hibernate. Para las entidades
usamos <cl ass>. Paratipos value utilizamos <pr oper t y>, <conponent >, etc.
normalmente con un atributo t ype. El valor de este atributo es el nombre de un tipo de
mapeado Hibernate (Hibernate mapping type), a que [lamaremos un tipo Hibernate para
simplificar. Como ya hemos comentado en la sesion anterior, hay un conjunto de tipos
Hibernate béasicos (que utilizaremos como valor del atributot ype: i nt eger, char acter,
cal endar ,..., y podemos incluso definirnos nuestros propios tipos. Para mas informacion
sobre los value types de Hibernate podéis consultar el manual de referencia, en e apartado
5.2

5. Coleccionesdevalores
e

Vamos a ver como afiadimos una coleccion de objetos de tipo value a un objeto entity.
Tomemos como g emplo la clase Usuario anterior, ala que afiadiremos una coleccion de
teléfonos (coleccidn de objetos de tipo value):

public class Usuario {
b}ivate Set tel efonos = new HashSet () ;

public Set getTel efonos() ({
return tel ef onos;

public void setTel efonos (Set tel efonos) {
this.tel efonos = tel ef onos;

}

Fijate que hemos inicializado la variable tel efonos como una instancia de HashSet.
Estaeslameor formadeinicializar losvalores delas propiedadesdela
coleccion (cuando son instancias no per sistentes). Cuando estas instancias se
convierten en persistentes (Ilamando aper si st () , por gemplo), Hibernate
reemplaza el HashSet con una instancia de Hibernate con su propiaimplementacion
de Set.

Las variables de instancia de tipo coleccion tienen el comportamiento usua de los tipos
value. Dichas variables se convierten en persistentes de forma automética cuando son
referenciadas por un objeto persistente y se borran autométicamente cuando dejan de estar
referenciadas. Si una coleccion se pasa de un objeto persistente a otro, sus elementos podrian

10
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moverse de unatabla a otra (esto |o veremos en la siguiente sesion cuando hablemos de las
asociaciones). Dos entidades no pueden compartir unareferenciaala mismainstancia de
coleccion. Debido a modelo relacional subyacente, |as propiedades que son colecciones de
valores no soportan semantica de valores nulos; Hibernate no distingue entre una referenciaa
una coleccion nulay a una coleccion vacia.

El mapeado de la propiedad de tipo coleccion de valores tel efonos es:

<set nane="tel efonos" tabl e="USU_ TELEFONCS"
| azy="fal se" >
<key col um="USUARI O | D'/ >
<el enent type="string" col um="TELEFONCS"/ >
</set >

Utilizamos el elemento (etiqueta) <set > para mapear propiedades de tipo Set. El atributo
narme representa el nombre de la propiedad coleccion. El atributo t abl e esopciona y hace
referenciaa nombre de latabla que contiene la coleccion de elementos, por defecto toma el
nombre de la propiedad. El atributo t abl e no se utiliza en asociaciones one-to-many, como
veremos més adelante.

Fijaos que esta tablala utiliza Hibernate en el model o de datos para almacenar la
coleccion de teléfonos, pero no se cor responde con ninguna clase del modelo de
obj etos.

El atributo | azy esopcional y nos permite decidir si queremos gque Hibernate recupere los
elementos de la coleccidn a mismo tiempo que recupera los elementos de Usuario o no.
Podemos elegir entre los siguientes valores:

e true:esd valor por defecto. La coleccion es recuperada de la base de datos cuando la
aplicacion invogue una operacion sobre dicha coleccion.

« fal se: Hibernate recuperala coleccion asociadaa Usuario en lamisma select,
utilizando un outer join. (Hablaremos sobre ésto en la Ultima sesion).

e extra: Loseementosindividuales de la coleccion son accedidos desde |a base de datos
cuando son necesitados. Hibernate no intenta recuperar la coleccion en su totalidad a
menos gue sea absol utamente necesario (ésto es Util cuando tenemos col ecciones de
elementos muy grandes).

Asi, por giemplo, si queremos afladir un nuevo teléfono, utilizando el valor de lazy por
defecto (true), podemos utilizar el siguiente codigo:

11
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private void addTel ToUsuari o(Long usuld, String tel efono) ({

Sessi on session =

Hi bernatelti| . get Sessi onFactory().get Current Session();
sessi on. begi nTransaction();
Usuari o usu = (Usuario) session.load(Usuario.class, usuld);
/1 El método get Tel efonos() |anza un "lazy |oad" de |a col ecci én
usu. get Tel ef onos() . add(t el ef ono) ;
sessi on. get Transaction().commt();

}

Es decir, no necesitamos generar de forma explicita una consulta (query) parainiciaizar la
coleccion de valores. Cuando [lamamos a método getTelefonos() se lanza una select
adicional parainiciaizar el valor de lapropiedad telefonos del Usuario, para que podamos
anadirle un elemento. Se puede optimizar este cddigo con la propiedad lazy=false, en cuyo
caso, cuando recuperamos lainstancia usu, cargamos también los val ores de la coleccion
telefonos en la misma select que se utiliza para recuperar usu, incluyendo un outer join en
dicha sentencia select. Estas dos posibilidades son dos estratagias que puede utilizar
Hibernate para recuperar informacion de la base de datos y que comentaremos en la tltima
sesion como "Estrategias de fetching”.

Continuando con el mapeado, la etiqueta <key> se utiliza cuando el elemento de mapeado
padre (en este caso <set >) hace referencia (define un enlace (join))a una nuevatabla (en
este caso USU_TELEFONQOS), y define la clave gjena en dicha tabla, que hace referenciaala
clave primaria en la primeratabla (en este caso USUARI O | D seriaclave gienaen latabla
USU_TELEFONGS, gque hace referenciaalaclave primariade latabla USUARI O), y se
especificacon el atributo col um.

Laetiqueta<el erment > estaindicando que la coleccion no contiene referencias aotra
entidad, sino a una coleccién de elementos de tipo Sring (fijaos que se indica en mindscula
(string)y representael tipo de mapeado Hibernate).

Si implementamos la propiedad telefonos utilizando Java 5.0, que incorpora el uso de
genéricos, deberemos concretar €l tipo de elementos del tipo Set si queremos que el
compilador chegquee que estamos utilizando dicha coleccion de forma consistente, paraello e
codigo para el POJO anterior se convertiria en:

public class Usuario {
bfivate Set <String> tel efonos = new HashSet <String>();

public Set getTel efonos() {
return tel ef onos;

public void setTel efonos (Set tel efonos) {
this.tel efonos = tel ef onos;

}
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6. Sesionesy transacciones
I

Lainterfaz central entre laaplicacion e Hibernate es Sessi on: es el punto de partida para
todas | as operaciones con objetos persistentes que realiza el gestor de persistencia. Como ya
hemos comentado en la sesion anterior trabajaremos con instancias de Sessi on, puesto que
son objetos cuya creacion es "més barata' que lade unaSessi onFact or y (normamente
crearemos unaUnica Sessi onFact ory a principio de la aplicacion a partir de una
instanciade Conf i gur ati on).

Una sesion representa una unidad de trabaj o, y engloba un conjunto de operaciones con la
base de datos. Hibernate permite trabajar con sesiones mediante el APl Sessi on.

Una sesion g ecutara de cuando en cuando |as sentencias SQL necesarias para sincronizar €l
estado de las conexiones JDBC con el estado de |os objetos almacenados en memoria. A este
proceso se le denomina flush. Este proceso tiene lugar, por defecto, en los siguientes
momentos:

« antesde gecutar algunas query
« desdeunallamadaaor g. hi bernate. Transacti on. comm t ()
» desdeunallamadaaSessi on. f1 ush()

Las sentencias SQL se gecutan en un cierto orden (ver el manual de referencia apartado
10.10). No hay niguna garantia sobre cuando la sesién g ecuta las |lamadas JDBC, excepto
cuando llamamos de formaexplicitaaf | ush, aunque Hibernate garantiza que unallamada a
Query. list(..) devolveralosdatos actualizados correctamente.

Por otro lado, unatransaccion hace referencia a un conjunto de operaciones con la base de
datos que deben realizarse todas o bien no realizarse ninguna. Una transaccion es atomica, de
forma que las operaciones que la componen forman una unidad indivisible. Hibernate
proporcionael APl Tr ansact i on paratrabajar con transacciones.

L as transacciones con |a base de datos nunca son opcionales, toda la comunincacion con una
base de datos ocurre dentro de una transaccion, no importa si leemos o escribimos datos. Una
transaccion se obtiene a partir de unainstancia de una sesion. Para simplificar podemos
asumir unarelacion uno-a-uno entre una sesion y unatransaccion.

Hibernate se puede utilizar tanto en entornos gestionados como no gestionados. Un entorno
gestionado normalmente proporciona transacciones manejadas por el contenedor. En un
entorno no gestionado, Hibernate es responsable del manejo del pool de conexiones con la
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base de datos. Es recomendable hacer que la capa de persistencia sea portable entre ambos
entornos, por 10 que aconsejamos que se proporcionen los limites de la transaccién mediante
programacion, atravésdel APl Tr ansact i on.

La gestion de transacciones presenta un aspecto como éste:

/I'gestion de transacci ones .
Session sess = factory.openSession();
Transacion tx = null;

try {
tXx = sess. begi nTransaction();

/1 hacer al go
tx. commit();

catch (Runti meException e) ({
if (tx!'=null) tx.rollback();
throwe; // or display error nessage

%inally {
} sess. cl ose();

No es necesario realizar f | ush sobre la sesién de forma explicita, yaque lallamadaa
conmi t () provocalasincronizacion con labase de datos. Unallamadaacl ose() marca
el fina de unasesion. Laprincipal implicacion decl ose() esquelaconexion JDBC serd
abandonada por la sesion y devuelta a pool de conexiones. Este codigo Java es portable entre
entornos gestionados y no gestionados.

Otra solucién, més flexible que la anterior, es utilizar la"sesion actual" medidante e método
get Current Sessi on() atravésdelaSessi onFact ory, como en € siguiente
gemplo:

//gesti 6n de transacciones nedi ante |a "sesi 6n actual"

try {
sessi onFact ory. get Current Sessi on() . begi nTransacti on();

/1 hacer al go
ééésionFactory.getCUrrentSession().getTransaction().connit();

cat ch(Runti meException e) {
sessi onFact ory. get Current Sessi on(). get Transacti on().rol |l back();
throw e; // or display error nessage

}

¢Qué hacelallamadasessi onFact ory. get Curr ent Sessi on() ? En primer lugar,
ésta puede realizarse tantas veces como se quieray donde se quiera, siempre 'y cuando
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tengamos almacenada en alguna variable nuestra instancia de SessionFactory. El método

get Cur r ent Sessi on() devuelve siempre launidad de trabgjo actual. Para poder utilizar
este método, deberemos especificar 1a configuracion de la propiedad
current_session_context_class como thread, en el fichero hi ber nat e. cf g. xm , dela
siguiente forma:

<property
nanme="current _session_context class">t hread</ property>

Una sesion comienza cuando se lallama mediante get Cur r ent Sessi on() . Enese
momento Hibernate la enlaza con €l hilo de gjecucion (thread) actual. Cuando la transaccion
finaliza, realizando una operacion commit o rollback, entonces Hibernate desvinculala
sesion del hilo de gjecucion y lacierra (por o que no es necesario realizar unallamda
explicitaacl ose() paralasesion). Si volvemos arealizar unallamada a

get Cur r ent Sessi on( ) , obtendremos una nueva sesion y podremos comenzar una
nueva unidad de trabajo.

Notar que para el primer caso debemos seleccionar

org. hi bernate. transacti on. JDBCTransact i onFact ory, como vaor dela
propiedad or g. hi bernat e. transacti on. factory_cl ass (cosaqueno es
necesaria, ya que es laopcioén por defecto). En e segundo caso (cuando utilizamos

get Current Sessi on() tenemos que utilizar lavariable

hi ber nat e. current _sessi on_context cl ass conel vaort hr ead.

7. Operaciones con objetos persistentes
e —

Hibernate es una ORM que no solamente aisla al desarrollador de los detalles de
implementacion de la base de datos subyacente, sino que permite una gestion del estado de
los objetos. Esto constituye una vista orientada a objetos de |a persistencia en las aplicaciones
Java.

En otras palabras, |os desarrolladores de aplicaciones con Hibernate deberian pensar siempre
en el estado de sus objetos, y no necesariamente en la gjecucidn de sentencias SQL. A
continuacién veremos algunas de |as operaciones que podemos realizar con objetos
persistentes dentro de una sesién de Hibernate.

COMO HACER QUE UN OBJETO SEA PERSISTENTE

Lo primero que querremos hacer con una Sessi on es hacer gue un nuevo objeto transient
se conviertaen persistente, utilizando el método save() :
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Usuario user = new Usuario(); //user aqui es transient (no
per si stente)

user. get Nonbre() . set Nonbr e(" Juan") ;

user. get Nonbre() . set Apel | i dos(" Penal va");

Sessi on sessi on= sessl ons. openSession(); //sessions es de tipo
Sessi onFact ory

Transaction tx = session. begi nTransacti on();

sessi on. save(user);

tx.comm t(); //sincronizacio6n con |la BD

session.close(); //liberanps |a conexi 6n con |a BD

Unallamadaasave() hacequelainstanciatransient de Usuar i o seconviertaen
persistente. En ese momento, se asociacon laSessi on actual. Sin embargo, todaviano se
ha g ecutado ninguna sentencial NSERT de SQL. Una Sessi on Hibernate nunca ejecuta
ninguna sentencia SQL hasta que sea absol utamente necesario.

También podemos utilizar per si st () envez desave. O también unaversion
sobrecargada de save que permite asignar un identificador. Por g emplo:
sessi on. save(user, new Long(3));

L os cambios realizados sobre |0s obj etos persistentes se sincronizan cuando hacemos
conmi t () sobrelatransaccién Hibernate. En este caso, Hibernate obtiene una conexion
JDBCy lanza una Unica sentencia SQL | NSERT. Finalmente, secierralaSessi ony se
liberala conexion JDBC.

Hay que remarcar que es megjor (aungque no es indispensable) inicializar completamente la
instanciade Usuar i o antes de asociarlacon unaSessi on. Lasentencia SQL | NSERT
contiene los valores almacenados en el objeto en el momento en el que sellamaasave() .
Por supuesto, podemos modificar el objeto después de llamar asave( ) , y loscambios se
propagaran ala base de datos como una sentencia SQL UPDATE.

COMO ACTUALIZAR EL ESTADO PERSISTENTE DE UNA INSTANCIA
DETACHED

Si modificamos lainstanciauser anterior después de cerrar la sesion, las modificaciones no
tendran efecto sobre su representacion persistente en la base de datos. Cuando se cierrala
sesion, user se convierte en unainstancia detached, que puede volver a asociarse con una
nueva Sessi on, llamando aupdat e(), ol ock() .

El método updat e() fuerzaunaactualizacion del estado persistente de objeto en la base de
datos, lanzando una SQL UPDATE:

user.setC ave("secret"); .
Sessi on sessionDos = sessions. openSessi on();
Transaction tx = sessionDos. begl nTransaction();
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sessi onDos. updat e(user);
user.setLogi n("Juanito");
tx.commt();

sessi onDos. cl ose();

No importasi el objeto se modifica antes o después de que sea pasado como parametro de
updat e() . Loimportante esque lallamadaaupdat e() se utiliza parareasociar la
instancia detached alanueva Sessi on (y transaccién actual) y le indica a Hibernate el
cambio en el estado del objeto (el objeto se trata como dirty, concepto que explicaremos un
poco mas adelante), para sincronizar €l estado actualizado con la base de datos.

Unallamadaal ock() asociael objeto conlaSessi on sinforzar una actualizacion:

Sessi on sessi onDos = sessi ons. openSessi on();
Transaction tx = sessi onDos. begi nTransacti on();
sessi onDos. | ock(user, LockMbde. NONE)

user.setCl ave("secret");

user.setLogi n("Juanito");

tx.commt();

sessi onDos. cl ose();

En este caso, si importa si |0s cambios se realizan antes o después de que el objeto haya sido
asociado con la sesion. Los cambios hechos antes de lallamadaal ock() no se propagan a
la base de datos; solamente debemos utilizar | ock() s estamos seguros de que lainstancia
detached no ha sido modificada. Especificando LockMbde. NONE, estamos indicando a
Hibernate que no realice una comprobacion de la version, ni obtenga ningun nivel de blogueo
cuando reasocie el objeto con la Session (se podria haber utilizado LockMbde. READ o
LockMode. UPGRADE, pararealizar una comprobacion de versionesy obtener un bloqueo
de lectura o actualizacion, respectivamente).

COMO RECUPERAR UN OBJETO PERSISTENTE

LaSessi on también se utiliza para hacer consultas a la base de datos y recuperar objetos
persistentes existentes:

Sessi on sessi on = sessions. openSessi on();

Transaction tx = session. begli nTransacti on();

int userlD = 1234;

Usuari o user = (Usuario) session.get(Usuario.class, new Long(userlD);
tx.commt();

sessi on. cl ose();

El objeto recuperado user puede pasarse ahora ala capa de presentacion para usarse fuera
de latransaccion como unainstancia detached (después de que la sesion se haya cerrado). Si
no se encuentra ningunafilaen latabla con € identificador proporcionado, €l método get ()
devuelvenul | .
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También se podria utilizar el método | oad() (de hecho esanterior aget (), quefué
anadido al API de Hibernate con posterioridad). Las diferencias son:

« Siload() no puedeencontrar € objeto en la caché o en labase de datos, se lanza una
excepcion. El método | oad() nuncadevuelvenul | . El método get () devuelve
nul | s el objeto no puede encontrarse.

« El método | oad() puede devolver un proxy en vez de lainstancia persistente real. Por
otro lado get () nuncadevuelve un proxy. Un proxy es un "sustituto” de un objeto
cuando se accede a él por vez primera.

Elegir entreget () y | oad() esfécil: s estamos seguros de que €l objeto persistente
existe, y su no existencia puede considerarse excepcional, entonces| oad() esunabuena
opcién. Si no estamos seguros de que haya unainstancia persistente con el identificador
dado, lamejor opcion es utilizar get () 'y comprobar el que el valor devuelto noesnul | .
El uso del oad() tieneotraimplicacion més. la aplicacion puede recuperar unareferencia
vélida (proxy) aunainstancia persistente sin acceder ala base de datos para recuperar su
estado persistente. De formaquel oad() podriano lanzar una excepcion a no encontrar el
objeto persistente en la caché o en la base de datos; la excepcidn se lanzaria mas tarde,
cuando se accediera al proxy.

Importante

Tenemos que tener en cuenta que las instancias asociadas (forma parte de una
relacion de asociacion entre dos entidades) o las colecciones de elementos NO son
seleccionadas para las sentencias SQL UPDATE, a menos que, por gjemplo,
definamos un estilo de "cascada’ parala asociacion. Hablaremos de | as asociaciones
y de las operaciones en "cascada’ en la siguiente sesion.

Esto plantea una cuestion importante y es. ¢cuantos el ementos deberia cargar (en memoria)
Hibernate desde la base de datos y cuantas sentencias SQL debe utilizar para ello?. Esto
dependera de la estrategia de fetching utilizada. Hablaremos sobre |as estrategias de fetching
en laUltima sesion.

COMO ACTUALIZAR UN OBJETO PERSISTENTE

Cualquier objeto persistente devuelto por get () , o cualquier otro tipo de consulta, puede ser
modificado, y su estado se sincronizara con la base de datos gracias a un mecanismo
denominado automatic dirty checking. Consiste en Hibernate sigue la pistay se anotalos
cambios realizados sobre un objeto persistente mientras siga estando en dicho estado, es
decir, mientras siga dentro de una sesion, de forma que no tenemos que indicar de forma
explicita a Hibernate que actualice la base de datos cuando modificamos el estado de un
objeto dentro de dicha unidad de trabajo.
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Sessi on sessi on = sessions. openSessi on();

Transaction tx = session. begli nTransacti on();

int userlD = 1234;

Usuari o user = (Usuario) session.get(Usuario.class, new Long(userlD);
user.setCl ave("secret");

tx.commt();

sessi on. cl ose();

Primero recuperamos el objeto de la base de datos con el identificador dado. Modificamos el
objeto, y estas modificaciones se propagan ala base de datos cuando se llamaa

t x. comm t () . Por supuesto, tan pronto como cerremos la Sessi on, lainstancia se
considerara detached.

COMO HACER QUE UN OBJETO PASE DE PERSISTENT A TRANSIENT

También podemos hacer que un objeto persistente se convierta en transient, eliminando su
estado persistente de la base de datos, utilizando €l método del et e() :

Sessi on session = sessions. openSessi on();

Transaction tx = session. begi nTransacti on();

int userlD = 1234;

Usuario user = (Usuario) session.get(Usuario.class, new Long(userlD);
sessi on. del et e(user) ;

tx.commit();

sessi on. cl ose();

La sentencia SQL DELETE se gjecutara solamente cuando laSessi on se sincronice con la
base de datos al final de la transaccion. Después de cerrar laSessi on, €l objeto user se
considera como unainstanciatransient ordinaria. Lainstanciatransient sera destruida por €l
recolector de basuras si ya no esta referenciada por ninguin otro objeto. En ese momento se
borraran lainstancia en memoria del objeto, y lafilade la base de datos.

COMO HACER QUE UN OBJETO PASE DE DETACHED A TRANSIENT

Finalmente, podemos hacer que unainstancia detached, se convierta en transient, borrando
su estado persistente de la base de datos:

Sessi on session = sessions. openSessi on();
Transacti on tx = session. begi nTransacti on();
sessi on. del et e(user);

tx.commt();

sessi on. cl ose();

En este caso, lallamadaadel et e() hace dos cosas. asocia el objeto conlaSessi ony a
continuacién incluye dicho objeto para ser borrado cuando realicemos la operacion
tx.commt().
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Otra operacion que podemos realizar con los objetos persistentes es la de distintos tipos de
consultas (queries), y que trataremos en la sesion 4.
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